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I. ОРГАНИЗАЦИОННО - МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1. Цели курса

Данный курс имеет целью:

- ознакомить студентов с основными проблемами и тенденциями развития современной системы  международных отношений и ее региональных подсистем;

- показать особенности глобализации и регионализации различных сторон жизни современного человечества;

- проанализировать на ряде конкретных регионов соотношение национальных интересов государств с основными глобальными, региональными проблемами и тенденциями мирового развития;

- рассмотреть внешнюю политику лидирующих государств мира в основных региональных подсистемах международных отношений;

- изучить внешнюю политику Российской Федерации в контексте главных мировых и региональных международных проблем;

- сформировать у студентов понимание сути научной терминологии, связанной с глобальными и региональными международными процессами;

- дать представление об источниках и историографии по всей проблематике курса.   

2. Задачи курса

Реализация учебного курса предполагает решение следующих основных задач:

- формирования у студентов системного, комплексного видения глобальных, региональных и национальных проблем;

- понимания студентами сущности проблем и процессов современных мировых и региональных международных отношений;

- привития студентам навыков анализа внешней политики национальных государств в сфере мировых и региональных международных отношений;

- формирования у студентов четкого представления об основных направлениях и решаемых задачах внешней политики России, ее концептуальных основах во всем, что касается глобальных и региональных международных отношений;

- ознакомления студентов с основными направлениями деятельности ведущих международных всемирных и региональных организаций;

- формирования у студентов представления о задачах информационного обеспечения внешнеполитической деятельности России на глобальном и региональных уровнях международных отношений. 

3. Место курса в системе социогуманитарного образования

Освоение курса тесно связано с такими учебными дисциплинами, как  история и теория международных отношений, мировая политика, международные отношения и глобализационные процессы, современная внешняя политика Российской Федерации, международная конфликтология, переговорные процессы, глобализация и регионализация  жизни современного человечества и т.д. 

II. CОДЕРЖАНИЕ КУРСА

1. Темы курса и их краткое содержание

Тема 1. Основные тенденции современного мирового развития и их воздействие на систему международных отношений. Некоторые методологические проблемы, традиционные и нетрадиционные подходы. Международные отношения как система политики. Главные системообразующие факторы. Распад конфронтационной модели и формирование новой системы международных отношений. Феномен мирного перехода от Ялтинско-Потсдамской СМО к новому миропорядку. Факторы формирования новой системы международных отношений. Проблемы структуры современных международных отношений: монополярность, биполярность, многополярность. Новое соотношение глобализма и регионализма в международных отношениях. Проблема стабильности и новая парадигма глобальной безопасности. Новый политико-исторический контекст современных взглядов на национальную безопасность.  

Тема 2. Глобализация и регионализация  международных отношений.  Основные предпосылки, движущие силы и характеристики процесса глобализации. Глобализация и судьбы национального государства: отмирание державное структуры мира или новые роли государства? Продолжающийся рост числа государств, негосударственных акторов международных отношений и их роль в становлении глобальной СМО. Влияние глобализации на трансформацию системы международных отношений, основные факторы и тенденции. Глобализация, регионализация и интеграция в современном мире: соотношение понятий и феноменов. Внешняя политика национальных государств в условиях глобализации современного мира, ее региональные аспекты. Интеграционные и дезинтеграционные процессы на уровне мировых регионов. Россия, ее внешняя политика в условиях современных глобализационных процессов. 

Тема 3. Россия между Западом и Востоком. Запад и Восток в исторической, геополитической, культурологической и политико-стратегической трактовке. “Центральность” местоположения российской цивилизации в мире и геостратегическая роль России в обеспечении евразийской и мировой стабильности. Наступление евроатлантической цивилизации на Восток и интересы России. Выбор между сосуществованием и партнерством. Отношения Россия-НАТО. ЕС и стратегия развития: средиземноморско-африканское и/или восточно-евразийское направления? Россия и энергетическая безопасность стран современного мира. Идеология исламского фундаментализма и безопасность России. Исламский фундаментализм и СНГ. Пантюркизм и Россия.   Нефть Каспия, многосторонняя дипломатия и Россия: между геополитикой и геоэкономикой. Ближний Восток: “перекресток” цивилизаций, нефтяных интересов и внешняя политика России. Евразийство, его новые интерпретации и проблема традиционного выбора России между Востоком и Западом в свете соотношения интересов, идеологий и политических курсов различных стран на современном этапе.

Тема 4. Россия в современном мире: внешнеполитический потенциал, интересы, вызовы безопасности. Эволюция внешней политики России в 1990-е годы. Поиск последовательной концепции национального интереса и новой внешнеполитической стратегии. Внешнеполитическая сила и ресурсы современной России (территориально-географические, демографические, экономические, военно-политические, политико-идеологические, информационно-пропагандистские, институционально-дипломатические). Внешнеполитические интересы и задачи России: глобальные, региональные, субрегиональные. Интересы выживания РФ: жизненно важные, основные, периферийные. Внешние угрозы и вызовы безопасности России. Влияние "новых" международных вызовов и угроз безопасности на безопасность РФ. 
Периодизация внешней политики России в 1990-е годы, основные характеристики этапов. Современный этап во внешней политике России. Проблема стратегического планирования внешней политики России Концепция национальной безопасности. Концепция внешней политики РФ 2000 года. Военная доктрина РФ 2000 года. 
Видение современных международных отношений и внешней политики основными общественно-политическими силами российского общества. 

Тема 5. США в современном мире. Российско-американские отношения. Внутриполитическое и внутриэкономическое развитие США в 1990-е годы – первые годы XXI века: экстраполяция на внешнюю политику. Видение американской внешней политики основными общественно-политическими силами США. Поиск США новой роли в постконфронтационном мире. Основные механизмы, направления, формы осуществления внешней политики США в начале XXI века. Современная геополитика США и место России в “новом мировом порядке”. Российско-американские отношения после распада СССР: периодизация, характеристика основных этапов. Институционально-правовые механизмы российско-американского взаимодействия. Военно-стратегические проблемы в российско-американских отношениях. Договоры СНВ-1, СНВ-2. Проблема ПРО в российско-американских отношениях. Многосторонние стратегические проблемы в отношениях РФ-США: режим нераспространения ОМП. Нестратегические аспекты двусторонних отношений: экономическая и гуманитарно-правовая сферы. Соедиенные Штаты и поддержка российских реформ. Россия и “большая семерка”, трансформация последней в “большую восьмерку”. Россия и США: столкновение интересов и потенциал сотрудничества.

Тема 6. Международные отношения в Европе. Европейское направление во внешней политике России.  Европейская подсистема международных отношений в конце XX – начале XXI веков: основные параметры и процессы. 
СБСЕ/ОБСЕ: роль и место в европейской подсистеме МО, эволюция институциональной структуры, основные направления деятельности. Стамбульский саммит ОБСЕ 1999 г. Хартия европейской безопасности. Адаптация ДОВСЕ. РФ-ОБСЕ. Новые контуры европейской безопасности. Дилеммы миротворчества. Западноевропейская интеграция как новый тип международных отношений. Интеграция как преодоление силовой
 политики и инструмент разрешения противоречий между государствами-членами ЕС. Современное развитие Европейского Союза. Общая внешняя политика, политика в области обороны и безопасности ЕС. Отношения ЕС - Россия: основные направления и механизмы. Проблема вступления стран ЦВЕ в ЕС. “Новая Центральная Европа”. Место и роль НАТО в Европе. Проблема расширения НАТО на Восток. Присоединение к НАТО Польши, Чехии, Венгрии и новый политико-психологический климат в Центральной и Восточной Европе. Стратегическая концепция НАТО 1999 г. Отношения Россия-НАТО: основные этапы, направления, проблемы. 1-й и 2-й Балканский кризисы: причины, участники, ход событий. Операции ООН и НАТО в Боснии и Герцеговине, Косово. Дейтонские и Парижские соглашения и договоренности. Участие России в международном посредничестве и в миротворческой миссии в бывшей СФРЮ. Место и роль Совета Европы в европейской подсистеме. Россия - СЕ: основные этапы и проблемы взаимодействия. 

Тема 7. Ближневосточная подсистема международных отношений. Внешняя политика РФ на Ближнем Востоке и Центральной (Средней) Азии. Место и роль Ближневосточной подсистемы в современных международных отношениях. Этапы формирования подсистемы. Основные факторы, формирующие ситуацию на Ближнем Востоке. Экономические особенности региона и фактор энергоресурсов. Демографический фактор и фактор миграции. Проблема радикализации некоторых исламских сил. Фактор ОМУ на БСВ. Фактор общей милитаризации региона и повышенной конфликтности. Воздействие указанных факторов на российскую политику в регионе. Итоги советской внешней политики на Ближнем и Среднем Востоке к началу 1990-х годов. Проблема политического "правопреемства" в политике Россиина БСВ. Ко-спонсоркая роль России в ближневосточном урегулировании. Основные проблемы двусторонних отношений России с Ираком, Ираном, Израилем, Египтом, Сирией. Перспективы взаимодействия России со странами Ближнего и Среднего Востока. Россия и безопасность центрально-азиатских государств. Позиция РФ по вопросу об американских военно-воздушных базах в Центральной Азии. Деятельность Шанхайской организации сотрудничества и проблемы борьбы с международным терроризмом.  

Тема 8. Международные отношения в Азиатско-Тихоокеанском регионе и внешняя политика России.  Становление азиатско-тихоокеанской общности – нового центра мировой цивилизации. Политическая география АТР и особенности МО в регионах Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии, юга Тихого океана. Тихоокеанский регионализм. Политическая и экономическая интеграция АТР. Военно-политические союзы. Деятельность АСЕАН после принятия в состав организации Вьетнама. Ассоциация азиатско-тихоокеанского сотрудничества (АТЭС): возникновение, членство, перспективы развития. Форумы АТЭС. Деятельность Совета тихоокеанского сотрудничества.  Место и роль подсистемы АТР в современных МО. Основные этапы и факторы формирования подсистемы. Развитие подсистемы АТР в 1990-е годы. Расстановка сил и интересы ведущих стран региона после окончания “холодной войны”. Внешнеэкономическая стратегия Японии. “Экономическая дипломатия” как главная составляющая японской внешней политики. Российско-японское сотрудничество и спор о “северных территориях”. Внешнеполитическая стратегия КНР и российско-китайские отношения. Шанхайская декларация 1996 г. и формирование отношений равноправного, доверительного партнерства. Межкорейские отношения и их международные аспекты. Ядерная программа КНДР и проблемы безопасности в регионе АТР. Установление дипломатических отношений с Корейской республикой  и пересмотр Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с КНДР. Монголия и поиск нового места в системе МО АТР. Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между РФ и Монголией (1993). 

Азиатский кризис и его влияние на интеграционные процессы в АТР. Позиции основных игроков: КНР, Японии, США, государств АСЕАН. Место и роль России в подсистеме МО АТР. Внешнеполитические интересы и ресурсы политики России в регионе. Россия и АТЭС. Россия и страны АСЕАН. Основные направления взаимодействия Россия - КНР. Отношения Россия-Япония: территориальная проблема, вопрос о мирном договоре и перспективы сотрудничества в области политики и экономики. Проблема межкорейского урегулирования и объединения страны. Дальний Восток РФ во внешнеполитической стратегии страны и в тихоокеанском региональном сотрудничестве.

Тема 9. Международные отношения в Южной Азии. Политика России в регионе. Подсистема МО в Южной Азии в конце XX -  начале XXI веков: основные характеристики, факторы развития, участники. Проблема Афганистана: этапы развития ситуации, воздействие на сопредельные государства, возможность мирного урегулирования. Сотрудничество с США по ликвидации режима талибов. Позиция России в отношении современного Афганистана. Иран в современной международной политике и российско-иранские отношения. Проблема ядерных исследований в Иране и мировая политика. Роль России в разрешении ядерной проблемы Ирана. Индо-пакистанские отношения и проблемы безопасности в Южной Азии. Ядерный фактор в региональных международных отношениях. Индо-китайские отношения в начале XXI века. Российско-индийские отношения стратегического партнерства на современном этапе.  

Тема 10. Латинская Америка в международных отношениях. Международные отношения в Латинской Америке в конце XX – начале XXI веков: основные характеристики, факторы развития, участники. Экономический рывок латиноамериканских стран в 90-е годы ХХ столетия. Активизация интеграционные процессов на американском континенте: “Инициатива для Америки” 1990 года Дж. Буша-старшего. Создание Североамериканской зоны свободной торговли (НАФТА) в 1993 г. Заключение США рамочных соглашений о переходе к свободной торговле (1991 г.) практически со всеми латиноамериканскими субрегиональными экономическими объединениями – Карибским общим рынком (КАРИКОМ), Системой Центральноамериканской интеграции (СЦАИ), Общим рынком стран Южного конуса (МЕРКОСУР), Андским пактом и др. Проблемы взаимозависимости “двух Америк”. “Группа Рио” как механизм политических консультаций и коллективной дипломатии 12 стран латиноамериканского региона. Ибороамериканское сотрудничество и встречи в верхах стран Латинской Америки, Испании и Португалии. Проекты межрегионального взаимодействия ЕС - МЕРКОСУР. 
Россия - Латинская Америка: общность стратегических целей и интересов, потенциал отношений. Диалог с “Группой Рио” и статус постоянного наблюдателя в Организации американских государств. Отношения РФ - Куба. 

Тема 11. Африка в международных отношениях.  Утрата Африкой после окончания “холодной войны” своего стратегического положения в системе внешнеполитических координат ведущих держав мира. Рождение “афропессимизма”: 33 из 53 африканских государств принадлежали в 90-е годы ХХ века к числу наиболее бедных в мире. Основные характеристики международных отношений в Африке в конце XX – начале XXI веков. Проблемы регрессирующего развития.  Конфликтность в Африке и усилия международного сообщества в сфере миротворчества (40% миротворческих сил ООН в этот период действовали в Африке). Организация африканского единства (ОАЕ)  и ее вклад в укрепление безопасности в регионе. Создание межафриканского миротворческого корпуса. Динамизация экономического развития стран континента. Разноскоростные интеграционные процессы на востоке, западе и юге Африки: 

- в 1993 г. был заключен Договор о восточноафриканском сотрудничестве (Кения, Танзания, Уганда); 

- в 1995 г. был дан новый импульс ранее организованному 16-ю странами Экономическому союзу стран Западной Африки (ЭКОВАС); 

- в 1997 г. представители 19 государств создали Общий рынок восточной и Южной Африки (КОМЕСА). 

Стабилизационные программы МВФ и ВБ. Проблема списания долговых обязательств наиболее бедных стран континента. Рост в Африке расходов на вооружение. Новая стратегия США по отношению к африканским странам. Специфика французской политики в Африке. Франко-американские разногласия в регионе. Укрепление позиций Японии на континенте. “Возвращение” России в Африку: политико-дипломатическое и экономическое сотрудничество.  

Тема 12. Международные отношения на постсоветском пространстве. Внешняя политика России в отношении государств СНГ и Балтии. Распад СССР и образование СНГ. Проблемы правопреемства. Феномен континуитета. Россия как правопреемник и продолжатель СССР. “Постсоветское пространство” как элемент современной СМО. Механизмы и процедуры функционирования СНГ. Уставные и "отраслевые" органы Содружества. Этапы развития СНГ. Взаимодействие государств СНГ в сфере обороны и безопасности: основные документы и их реализация. Феномен "многоформатной и разноскоростной интеграции". Таможенный союз (ЕврАзЭС). Цели создания и деятельности ГУАМ. Эволюция идеи и практики Союзного государства России и Белоруссии: основные этапы, документы, проблемы и направления интеграции.  Конфликтность постсоветского пространства. Проблема урегулирования конфликтов. Миротворчество в СНГ. Международно-правовые механизмы, мировой опыт и постсоветские реалии. Действия России по урегулированию конфликтов: грузино-абхазского, таджикского, нагорно-карабахского, приднестровского, юго-осетинского.  Россия - страны Балтии: основные направления и проблемы взаимодействия и сотрудничества. 

Тема 13. Региональные конфликты в современных международных отношениях. Характер международной конфликтности в современном мире. Типология международных конфликтов. Арабо-израильский конфликт и глобальные международные отношения. Налаживание арабо-израильского диалога после прекращения противостояния СССР-США на Ближнем Востоке. Мадридская конференция и последующие переговоры в США с участием России. Палестино-израильские и иордано-израильские соглашения, их судьба. Воздействие внутриполитической борьбы в Израиле, арабских странах, палестинских организациях на процесс урегулирования ближневосточного конфликта. Межгосударственные конфликты на Кипре, в Кашмире, между Марокко и Алжиром, степень их интенсивности. Тенденции развития. 

Внутриполитические и этнические (этнорелигиозные) конфликты в Азии (Афганистан, Курдистан, Камбоджа, Шри Ланка и др.), в Африке (Ангола, Мозамбик, Судан, Руанда, Либерия и т.д.), в Латинской Америке (Никарагуа, Сальвадор, Колумбия, Перу и др.): их состояние, тенденции развития, степень опасности в региональном и международном планах. Постконфронтационный опыт и общие принципы урегулирования  региональных конфликтов. Международное посредничество в переговорном процессе, прекращение поставок оружия, принуждение к прекращению боевых действий, защита жертв войны, национальное примирение и свободные выборы под международным контролем. Примеры успешных действий в этом направлении (Намибия, Камбоджа, Эритрея). Принятие и осуществление ООН и международным сообществом в целом ответственности за урегулирование (Камбоджа, Сомали). Операции ООН по поддержанию мира. Создание механизмов миротворчества и и превентивной дипломатии, успехи и неудачи на этом пути. 

Тема 14. Международные отношения и роль региональных организаций в их регулировании. Организация Объединенных Наций и современный миропорядок. Расширение мандата ООН: миротворческие операции, превентивная дипломатия, миростроительство. Взаимодействие ООН с региональными институтами обеспечения безопасности. МВФ, Всемирный банк, ВТО, их новая роль в глобальном и региональном регулировании международных отношений. Кризисность мирового развития по линии “Север-Юг” и поиски способов ее преодоления. Регионализация слаборазвитого мира по показателям экономического развития. Выделение группы слаборазвитых стран-аутсайдеров, разрыв которых с развитыми странами продолжает увеличиваться. Задачи построения нового международного экономического порядка. Основные направления деятельности ОБСЕ, Организации африканского единства, Организации американских государств, других международных региональных организаций, интеграционных объединений и блоков.

“Большая семерка” как новый механизм регулирования мирового баланса сил, в том числе и между регионами. Расширение компетенции и сферы деятельности “группы семи” и ее превращение в “большую семерку” за счет кооптации России. 

2. Примерная тематика рефератов и курсовых работ. 

Внешнеполитическая стратегия США после “холодной войны”.

Формирование новой системы межгосударственных отношений в Европе в 90-е годы ХХ в.

Российско-американские отношения в 90-е годы ХХ века.

Российско-американские отношения в начале XXI века.

Становление многовекторной внешней политики РФ в начале XXI столетия.

Национальные интересы России и ее современная внешнеполитическая стратегия.

Внешняя политика РФ и проблемы европейской безопасности.

ЕС как пример современной экономической и политической интеграции.

Отношения ЕС-РФ: проблемы и перспективы.

Европейский вектор внешней политики РФ: достижения, потери и проблемы.

Отношения Россия-НАТО и проблемы укрепления национальной безопасности.

Восточная Азия в мировой политике: место, роль, влияние.

Китайско-американские отношения последних десятилетий: плюсы и минусы.

Корейское объединение в современных условиях: аргументы сторонников и противников.

Вьетнам и его роль в международных отношениях в Юго-Восточной Азии.

Индия как демографический гигант и ядерная держава в современных международных отношениях.

Индо-пакистанский конфликт, его суть и перспективы  разрешения.

Ближний Восток: нефть и политика в ближневосточном урегулировании.

Американский план демократизации ближневосточного региона: соотношение цели и средств.

США и Латинская Америка проблемы взаимозависимости.

Ибероамериканские взаимосвязи и сотрудничество как факторы прогрессивного развития латиноамериканских стран.

МЕРКОСУР как локомотив развития экономики латиноамериканского региона.

Суть “пессимизма” и “оптимизма” в оценках будущего стран Экваториальной Африки. 

Экономические интеграционные образования в современной Африке и проблемы их развития. 

3. Вопросы к экзамену (зачету) по всему курсу 

1. Предмет и основные понятия международной регионалистики.

2. Структура и основные характеристики современной системы международных отношений. 

3. Предпосылки, движущие силы, влияние на международные отношения глобализации.

4. Новые и нетрадиционные вызовы безопасности в глобализирующемся мире.

5. Россия в современных международных отношениях: внешнеполитический потенциал, интересы, угрозы и вызовы.

6. Внешняя политика России в 1990-е годы: концептуальные основы и их эволюция. 

7. Место и роль США в современном мире. Основные направления и приоритеты внешней политики США.

8. Российско-американские отношения в 1990-е годы: периодизация, основные направления и проблемы отношений.

9. Европейская подсистема МО в 1990-е годы: основные параметры и процессы.

10. СБСЕ/ОБСЕ в 1990-е годы: роль и место в европейской подсистеме, основные направления деятельности.

11. Стамбульский саммит ОБСЕ (1999 г.). Хартия европейской безопасности. 

12. Европейская интеграция в 1990-е годы: укрепление и развитие Европейского союза.

13. Отношения Россия - ЕС в начале XXI века: расширение ЕС и интересы России.

14. Эволюция места и роли НАТО в европейской подсистеме МО в конце XX – XXI веков.

15. Отношения Россия - НАТО: этапы, проблемы, направления взаимодействия.

16. Международные отношения на Балканах: 1-й и 2-й югославский кризисы и позиции стран ЕС, США и Россия.

17. Деятельность Совета Европа и отношения РФ-СЕ в последнее десятилетие.

18. Подсистема МО на Ближнем и Среднем Востоке на рубеже тысячелетий: основные характеристики, факторы развития, участники. 

19. Ближневосточное урегулирование в 90-е годы ХХ века: cтруктура "Мадридского процесса" и эволюция ситуации на основных переговорных треках.

20. Политика РФ на Ближнем и Среднем Востоке: этапы и приоритеты. 

21. Подсистема МО в Южной Азии в начале XXI века: основные характеристики, факторы развития, участники.

22. Проблемы Афганистана в конце ХХ – начале XXI веков: этапы развития ситуации, воздействие на сопредельные государства, возможность мирного урегулирования.

23. Ядерный фактор в международных делах Южной Азии и индо-пакистанские отношения.

24. Российско-индийские отношения на современном этапе. 

25. Подсистема МО в Азиатско-Тихоокеанском регионе: основные характеристики, факторы развития, участники. 

26. Российско-китайские отношения на современном этапе: Шанхайская организация сотрудничества как демонстрация стратегического партнерства. 

27. Современные российско-японские отношения: проблемы. Перспективы. 

28. Интернациональные аспекты проблемы межкорейских отношений и позиция Российской Фежерации на современном этапе. 

29. Деятельность АСЕАН в конце ХХ – начале XXI веков. 

30. Создание и деятельность АТЭС. Россия в АТЭС. 

31. Современные международные отношения в Латинской Америке: основные характеристики, факторы развития, участники. 

32. Россия - Латинская Америка: состояние и потенциал отношений. 

33. Интеграционные процессы на американском континенте и их международное значение.

34. Международные отношения в Африке в 1990-е годы. Проблемы регрессирующего развития.

35. Феномен континуитета России и правопреемство России в отношении СССР (международные аспекты).

36. Учредительные документы СНГ, уставные и основные функциональные органы Содружества. 

37. Взаимодействие государств СНГ в сфере обороны и безопасности: основные документы и их реализация.

38. Конфликты на постсоветском пространстве. Миротворческая деятельность в СНГ и роль России в поддержании стабильности..

39. Феномен "многоформатной и разноскоростной интеграции" в СНГ. 

40. Эволюция идеи и практики Союзного государства России и Белоруссии: основные этапы, документы, проблемы и направления интеграции.

41. Роль ООН в организации содействия развитию слаборазвитых регионов мира.

42. Миротворческая деятельность ООН в регионах: теоретические основы и практика последнего десятилетия.

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

 
№№

Пп
Наименование тем
Всего
(час)
Аудиторные занятия
(час)
Самосто-ятельная
Работа




В том числе





Лекции
Семинары


    1
Основные тенденции мирового развития на современном этапе
8
2
2
4

    2
Глобализация и регионализация  современного мира
8
2
2
4

    3
Россия между Западом и Востоком
8
2
2
4

    4
Российская Федерация и мировой порядок
8
2
2
4

    5
США в соврЕменных международных отношениях
8
2
2
4

    6  
Европейская подсистема МО 
8
2
2
4

    7
Ближневосточная подсистема МО
8
2
2
4

    8
Международные отношения в Азиатско-тихоокеанском регионе
8
2
2
4

    9
Южная Азия в системе МО
8
2
2
4

   10
Латинская Америка в международных отношениях
8
2
2
4

   11
Африка в современном мире
8
2
2
4

   12
Международные отношения на постсоветском пространстве
8
2
2
4

13
Региональные конфликты и МО
8
2
2
4

14
Международные отношения и роль региональных организаций в их регулировании 
8
2
2
4


ИТОГО
112
28
28
56

 
IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Экзамен.
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